

標題：公民與社會發展科廣州東莞內地考察團個人感言

在這次內地交流團之前，我只是從書本中和老師的口中得知過去的種種事情，對於老師講述各種歷史戰爭的背景和結果，我只是背下來並沒有太了解過戰爭的過程，對我來說或許是一些不同文字組成的句子，毫不在意，甚至有時死傷慘重的戰爭，於我也只是看一眼便草草了事，有時我了解到一些的事跡，也不是很明白為何有很多先烈紛紛挺身而出而不幸犧牲。

經過這次的內地交流團，令我印象最深刻的是鴉片戰爭博物館（又稱為虎門林則徐紀念館），一踏入館內，眼前屹立着象徵鴉片戰爭的烈士紀念人象，我不禁肅然起敬。導遊帶領着我們走向了一旁的水池邊，我看着池內的水，不禁一驚，水池內的水，並不是清澈的透明色，而是呈泥黃色十分混濁。導遊向我們介紹這幾個水池是當時當時林則徐銷煙的地方，正因為用石灰以銷毀了當時 237 萬斤，數量十分龐大，才導致水池變得混濁，即使是 184 年後的今天也是如此。隨著導遊的腳步向前，我們走進了博物館內部，眼前應入眼簾的正是關於鴉片的由來，是罌粟這一種美麗而妖艷的花朵演變而成，長期服用成癮令到身心虛弱，看著展品中的物品猶如書本一樣刻劃著當時歷史的痕跡，令我大開眼界，記錄下中國由貿易順差變成逆差，由繁華逐漸衰落的開端，上至高官皇族，下至僧人，平民到吸食鴉片，當時人們為了鴉片，妻離子散，家破人亡，令到社會混亂不堪。看着這些圖畫視頻，我才真正了解到鴉片對於人們的禍害，不禁令我難過，亦了解到林則徐致力禁煙的原因。

隨着台階向上走，在我眼前的是世界對於禁煙的聲音，甚至清朝雍正，乾隆，嘉慶，道光等年間都實行了不少禁煙的措施，導遊向我們解釋正因為鴉片的禍害，促使這些禁煙的聲音越來越多，甚至後來清朝派林則徐銷煙，希望藉此實行禁煙，也象徵着清朝第一次向世界傳達反對鴉片的堅決性。可惜後來發生鴉片戰爭，鴉片再度在中國氾濫，但是中國人並沒有因此而放棄反對鴉片和列強的入侵，依然堅持禁毒，令到我們現在才可以恢復健康的社會，這令我對於禁煙的先輩們表示深感敬佩，雖然被一次又一次阻撓但他們依然堅持底，我相信先輩們都的抱住「苟利國家生死以，豈因禍福避趨之」的心去反抗毒品和侵略。我亦明白到先輩們是為了讓現時的我們設想，先輩們的捨身取義之心，為後世的我們締做了一個健康和平的社會。我十分感激和感嘆，除了藉此機會更多了解和平的可貴，毒品的禍害，我還看到中華民族永不放棄的精神。我相信我永遠也不會忘記 1839 年 6 月 3 日虎門銷煙，為人類譜寫了反抗毒品旅程中的模範。

賽馬會官立中學 6A 向家晞